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«L e s z - é hat kiegyezés? 
(Kérdi egy kisgazda).» Ezt a czirnet viseli 
az a szennyirat, a melyet a kormány­
pártnak holmi lekenyerezeU pribékje 
a becsületes magyar ember házához 
észrevétlenül legújabban egy-egy pél­
dányban becsempészhet.

Ebben a szenyiratban a szerző egy 
«kis gazda» kétségbeesését tolmácsolja 
azon esetre, ha a kormány az ellenzék 
akadékoskodasa miatt nem kölhetné meg 
a drágalátos Ausztriával a kereskedelmi 
és vámszövelségel.

«Ha nem lesz kiegyezés, érdemes-é 
akkor huzat vetni, szőlőt és gyümölcsöt 
termelni, szarvasmarhát és disznót ne­
velni és hizlalni?» —■ kérdezi siránkozó 
hangon a kis gazda.

Légy nyugodt és ne háborogj te kis 
gazda! — vess búzát, termelj gyümölcsöt, 
nevelj marhát és hizlalj disznót minél 
többet, és politizálj minél kevesebbet, 
mert ba ilyen átkos szellemben szereted 
a hazát, ha politikai hitvallásod ilyen 
elzüllött : — ostobább vagy a marhánál 
a melyet nevelsz, és rondább vagy a 
disznónál, melyet kövérre hizlalsz.

Elborzadva látjuk a kormánypárt 
politikai hajszájának szavakkal nem jel­
lemezhető erkölcstelenségét.

Propagandát akar kierőszakolni ez 
ja semmi szentet nem tisztelő kormány- 
I párti szellem a még tisztességesen s 
j józanon gondolkozó magyar köznép kö­
rében, — magasztalva a nép előtt M a- 

! g y a r o rszágnak Ausziriáv. 1 szem­
ben fennálló gazdasági függését és meg­
szégyenítő alárendeltségét.?!

Vagy mi a tulajdonképeni czéija a 
j magas kormánynak evvel az alacsony 
I szédelgéssel ? ! Telheletlensége odáig fa­
jult már, hogy még az a durva erőszak- 

j kai és minősíthetetlen visszaélésekkel 
összebitangoll parlamenti nagy többség 

; sem elégíti ki, a mivel oly fenhéjázva 
henczeg ! ? Nem elégszik meg a törvé­
nyes eljárás hamisított czége alatt el­
követett minden kigondolható alkotmány 
és jogliprással ... ma mar odáig ju­

doit, (Plátó tanulmányozása alapján?!) 
hogy a ponyvairodalom terén kivan ba- 

! bérokat szerezni . . . szenyiratokkal, er- 
! kölcsmételyezö maszlagokat hinta nem- 
zetnek még romlatlan gondolkozásu, józan 
elemei közé, hogy az országban minden 
talpalatnyi téren abszolút uralmat bito- 

! rolhasson a — corruptió ... ?! Az egye­
temes magyar nemzetből egy erkölcste- 
I lenségtől megmételyezett hullát akar 
I csinálni, melytől utálattal és megvetés­
sel borzadjon vissza a világ ?!

Ássad, ássad d cső kormány önma­
gád veszed lrnére az erkölcsi megsem­
misülés sírjai, melyben nem sokára örök­

álmodat álhatód, melyből csak majd az 
Ítéletnap! trombitaszó ébreszt újra föl, 
mikor mill ók ártalmára löbbé nem 
lehetsz !

Soká ez az állapot ugv sem tart­
hat, mert hogyha még sokáig tartana, 
akkor meg kellene hogy tagadja itt eb­
ben az. országban minden önérzetes em­
ber azt, hogy magyarnak született!!

Hát épen a századévek óla függet­
lenségéért folytonosan küzdő magyar 
nemzet lenne olyan nyomorult népe 
az Istennek, hogy eldobja magától a 
kínálkozó alkalmat, mely szabadságát, 
becsületét és nemzetközi méltóságát visz- 
sz iadja ? !

Hiszen Magyarországot, mint álla­
mot nem ismeri ma egyetlenegy nemzet 
sem a világon ... Ez alatt a gyűjtőnév 
alatt »Ausztria« épen úgy értik Magyar- 
országot, mint akár alsó vagy felső 
Ausztriát . . . Magyarországnak a világ 
élőit nincs nemzetközileg hivatalosan 
elismert nemzeti nyelve, nincs jelvénye, 
nincs képviselete, nincs pénze* nincs 
hadserege, nincs ipara, kereskedelme, 
gazdagsága, nincs erkölcse, tisztesség", 
hire, neve, becsülete, nincs hazája. . .

A Szent-lstván koronáját nem be­
csülik többre, mint holmi közönséges her- 
czegség fején — a kalapot; még azt a 
levegőt is, a rail beszivunk, osztrák tu­
lajdonnak tekinti a világ !

És ez az állapot illik-e mi hozzánk,

SZU TTOK BÁCSI.
A »Debreczen« tárczája.

Véletlenül ha közetek tévéd,
S szebb időket megert lelke, 
Kézzel-lábbal lelkesedve,

Ve e tüzes szavakat beszéltet,
Melyeket bár sokszor nem ért senki :
Az agg »Szútyort« ne nevessétek ki ! . . .

De miért ne érthetnétek őt meg,
Noha ajkán sokszor a szó 
Összefüggés nélkül való ?.. .

Mit emleget ? Dicső szén1 időket,
»Kljén a hon, nagy Kossúth, Petőfi ! . .« 
Az agg »Szútyort« ne nevessétek ki!...

I udjaiok-e hol tanulta ő ezt ?
Hallotta a Kossúth szavát,
S a szabadság szent dalosát . , .

Agg lelkében Ök gvujták a tüzet . . .
•S bár őt a korcs nemzedék nem érti,
Az agg Szútyort ne nevesse senki!. . .

Küzdött, mikor veszélybe volt honja ; 
Haza baján elkeserge'l,
S örült midőn ez szabad lett., .

Nagy időknek köztünk maradt romja,
Ki mar régen m gszünt e m b e r lenni . 
Oh, az ilyet nagy bűn kinevetni ! . . .

Szabó István.

A sziiiiigy és a lelenczügy,
A «Debroczen» tárczája.

Irta : Gondy Károly.
I.

jjárni és a sógorokkal veszekedni. Nem tarto- 
j zik az senkire, miféle alapból tizetjük úgy 
I suttyomban.

Az élelmi ezikkek hamisításának is elejét 
j akarja venni a kényelmes ur. pedig tudom, 
j hogy naponkint élvezi a mézet, vajat es a 4 

A T. Ház pénzügyi bizottsága most tár- csillagos konyakot, mitől még nappal is látja 
gyalja a mi keresetünk miképeni felosztását, a gonezöl szekerét.
Előre iszik a medve bőrére, mert még nemi A bor.ól még nem is beszél, elég ba 
tudni, megmarad-e a disznóállomány, hogy Wein a ÍYivizveze ő. A fővárosban rossz a 
megegye a sok tengerit, vagy a gazda fogja I Vlz , vajj°n nem borral (Wein) hamist.ják r1 
magát tengerire, hogy szaporítsa a pellagrat. j A sikkasztások deflczitjét is a megyére 

A miniszter ígér eget földet, csak az | hárítja.
Arra való a főispán, hogy a Kriványadóból nem engedhet.

A főispánokat is elengedhetlcr ;knek 
tartja, pedig tia azokat elcsapná, az is kerek 
300 ezer írt nyereség lenne ; vagy legalább 
redukálná a szamai, de ő nem etiled a 
70-ből egyet sem, mind megannyi oszlopa a 
hazának.

A miniszter gondoskodik majd a bete­
gek ápolásáról, kivált azokról, kik puliszkával 
túlterhelik a gyomrukat.

Megjárjuk, ha az emberek utoljára a 
sertésvészben pusztulnak el s a disznót meg­
mentik.

Persze, a tengerj betegekre egyelőre 3 
°/0 adó .emelést hoz javaslatba. No hiszen az 
csekélység a félmilliárd adó mellett ; azt meg 
lehet szavazni.

Vakulj magyar ! ha nem akarsz kvóta' 
fizetni, majd kicsaljuk tőled tengeri árában.

es a többi zsivány állal eliulajdonitutt cassa 
pénz hiányát igazságosan, kvóta arányban ki­
vethesse, ba a szegény ellenőr egyszer nem 
tud lizetni.

A főispán persze a hivatalnokért nem 
szavatol, ha mindjárt ő nevezi ki : ö reája 
csak a canditionális jog épségben tartása tar­
ló .ik és hogy ő választási lista csorbát ne 
szenvedjen ; — egyébhez nincsen is aztán 
kötve.

Perczel mindig a javunkat kívánja ; a 
jóban, n rosszban egy perccel sem késik ; 
továbbra is kívánja a »Jó egészséget !«

Hogy szaporodunk-e, vagy apadunk mi 
adófizető polgárok, avva! keveset törődik Pe­
dig tényleg szaporodunk kész egyedekknl ; 
Galiczia eléggé szolgáltatja az adófizető, — de 
egyúttal jövedelem apasztó kontingenst. (Kot-

Kitelik ebből a kvóta, nem kell már Bécsbcton"'nHBSl )
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magyarokhoz ? — ehhez a gyalázatos 
állapothoz ragaszkodhat!k-e itt ebben az 
országban egyetlen egy ember is, a ki­
ben van becsület és tisztesség ? !

Keressünk ezen a világon egyetlen­
egy népet, a mely akármilyen műveletlen 
volt is valaha, a szolgaságért feláldozta 
volna vagyonát, erkölcsét, függetlenségét 
és legszentebb hagyományait, hogy ezzel 
meggyalázza őseinek emlékét s eldobva 
magától a szabadság isteni jogának tün­
döklő fegyverét, — a józanész, tiszta 
erkölcs és becsület kigúnyolásával oda 
lánczolja sorsát a rabszolgaság szégyen- 
oszlopához hogy igy elvetemülve meg­
nyomorítsa utódait és kiátkoztassa velük 

a sírból . . . ?
Keressünk ezen a világon egyet­

lenegy népet, mely előtt a szabadság 
ne lett volna ... szent és'drágá,.. egyetlen 
népet, melynek jólléte, boldogsága, szel­
lemi és anyagi fölvirágzása, tiszta er­
kölcse, nemes önérzete és szeplőtlen 
becsülete elléphetetlenül összeforrva ne 
lett volna önállóságával, függetlenségével, 
szabadságával! ?

Nincs ezen a világon nemzet, me­
lyet a függetlenség boldoggá, tiszteletre 
méltóvá és megelégedetté ne tenne! És 
ime a magyar kormány azt meri hir­
detni arról a nemzetről, melynek leg­
szentebb érdekei! képviseli, hogy éhen 
pusztul el, mihelyt letépi magáról aj 
zsarnok Ausztria gyalázatos rabián- j 
ezát . . . ?

Azl meri hirdetni a magyar kor­
mány, hogy a magyar nemzet csak ad­
dig boldog, inig Ausztria puinpolja, | 
csalja és zsarolja. Azt hirdeti a kor, j 
mány, hogy a magyar nemzet nem tud í

megélni a maga becsületéből, mert eh­
hez nyomorult és gyámoltalan ; ? , . .

Csoda-e, ha ilyen körülmények közt 
önérzetes magyar ember leikéből a két­
ségbeesés baljóslatú hangján sirva zo­
kog fel az a kérdés ; de hát polgárhá­
ború, vérontás és forradalom nélkül 
sohasem ludja már a nemzet lerázni a 
nyakáról ezt az erkölcsileg csődbe jutott 
kormányt?

A kéj)viselőház ülése.
A milyen rövid, olyan jelentőségteljes 

ülése volt tegnap a t. Háznak. Két momentum 
domborodott ki különösen az előterjesztések­
ből és a vitából. Az egyik az, hogy a kormány 
nemcsak a kiegyezés dolgában keres provizó­
riumot, hanem egy más fontos kérdésben, az 
ujonczjutalék megállapításánál is, melyet 10 
év helyett Fejérváry báró benyújtott törvény­
javaslatával egyelőre csak egy évig kíván vál­
tozatlanul fenntartani.

A másik momentum az volt, hogy Thun 
gróf szörnyű kellemetlenségbe sodorta magyar 
kollégáját. A reichsratli elmúlt ülésében be­
terjesztett javaslatok közül az egyikben olyan 
indiskrécziót követett el, mely egészen világo­
san leplezte le Bán ily ur összes rejtett, taga­
dott es számtalanszor czáfolt, de a lények 
szerint mindig beigazolt megállapodásait a 
kvóta felemelésről. — Az osztrák kormány 
ugyanis a fogyasztási adók átutalásáról szóló 
javaslatban minden ieplezgetés nélkül kije­
lenti. hogy ezt a koncze-sziót Magyarőrszág- 
nak csak azzal az ellenfeltétellel nyújtja, hogy 
M agyar o0r s z á g ennek lejében 
felemeli a kvótát.

Ez a leleplezés bombaként hatott a 
magyar politikai körökben és midőn a teg­
napi ülésben a kormány még mindig nem 
terjesztette elő a Ház érdemleges munkarend­
jei magában foglaló javaslatait, az ellenzék 
feltárta Hanll'y báró ur titkos inacliináczióü.

Érdemleges munkarend helyett a Ház

Kossuth az uj nemzeti színház felépíté­
sét (Újházi nélkül) sürgeti és nem látja arány-j 
ban az opera nagy subvenciójat a vidéki 
színészet segélyezésére szánt összeggel.

Mi debreczeniek az idén először része­
sülünk (?) ez állami malasztban ; lelt t, hogy 
kapunk egy pár forintot a rég ellmlványodott 
operai nimbus felfrissítésére, a midőn Reszler 
színigazgató rövid karjával mint tenor prím 
eleget kapargált, Ha csakugyan lesz operánk, 
nem tudom, kinek adják, midőn Réthy Laura 
maga mint operetté énekesnő 7000 Irt gázsit 
húzott. Miből fizessük az operát, ha a prima­
donna vagy a primo signore leimre egy maga 
elkér 10 ezer Irtot a kölcsönbe adott gyémánt 
torkáért, f.s akkor is csak valami taliánt 
kapunk, kit még Budapesten sem ertenek meg. 
Hol van még aztán a többi magyar és a sok 
donna mobile ? !

A színházat most a magunk erejéből és 
aczél izmunk támogatásúval bővítjük. Ehhez 
bizony nem keli nagy kurázsi, esik képzeljük 
hogy az valami nagy kaszárnya, mibe egy ez­
red lovasság elfér. Kétség kívül szaporodik is 
az idei publikum, ha már három család herei 
egy páholyt. De még hová terjedne a hösök 
nagy hangja ha nem a hölgyek piros páholyá­
ba, a szivekbe férkőzne.

Kossuth ez egyszer nem helyesen beszélt 
ha minden évben a szükséghez képest javítják 
•a fizetést.
v ^e. tntiy kényelemben élnek a tag­
jai és költik el az országgyűlés által megsza- 
azott száz ezreit. Minden második napi előa- 
as mellett még négy havi vakáczió, melyet 

a liirdőkben tölthetnek. Hja, mágnes van az 
ínlendatura élén és a sok mágnes a végén, a 
s..ékigazgatónak nincsen beleszólása. A nem­
zet pedig egyre áldoz, anélkül hogy még a te­
letömni sem élvezheti a »p i r o s c z i p ő- 
k e t.

A subventionak ott van helye, hol oly 
regi jeles intézetek vannak koczkán, im Ivek 
az ország hírnevét emelik, mint pl- Franczia- 
orszagban a sévres porczellángyár, mely 
egyre-másra 150,000 frank állatni segélyt élvez 
évenkén'.

Igaz, hogy van a gyárnak nagy jövedelme 
de mibe kerül a jeles művészek állandósítása 
Hát mi nevezetessege van a budapesti operá­
nak, hogy úgy szórjuk a százezreket ; talán 
az olaszok, a kik ottan a színpadon verkliz- 
nek ? . . .

Ha nem tudja magát föntartani az opera 
húzzák össze a bagariát és menjen a drámá­
val együtt lakni. Mikor még együtt volt a két 
intézet, a drama tagjainak szemére vetették, 
hogy az opera tartja őket. Most tessek be- 
szólni.

A tiszta dráma bizony ugy (elváltva mo ( 
is elférne az operában, kivált midőn sem a 
drámából, sem az operából nem kérünk min­
dennap a jó lakásig. Hát nagyon kár volna uj 
nemzeti színházat építeni, midőn 
a vidéki közönség kukoricza kenyérén ten­
gődik,

Mi bezzeg itt a vidéken nem kíméljük a 
Thalia papjait és apáczáit, vasárnaponkint 
még kétszer is játszanak, mint a hypodrom- 
ban s csupa birkózás a működésűk és még 
annyit kívánunk tőlük !

Mi soha sem kértünk állami segélyt. A 
városi (persze nem nemzeti) színházunkat a 
magunk szakáikra felépítettük és most is tele 
mesen bővítjük : csak olvasni kell az adókünyv- 
ben minden rendű pótadóinkat. Telik ezekből 
még palotákra s csarnokokra is.

Mi nekünk az opera ha már megvan a 
katonás zenekar es a koloratur énekesnő ? .,, 
még csak egy hárfa és egy pár lárva, a többi 
bliktri . . . mehet.

csak a mai ülésre szóló napirend i 
kapott akként, hogy ma válasszák*?31“101 
alelnököt és töltsenek be néhány üresedfV2 
levő bizottsági tagot. Minthogy ezt a ae'ben 
zicziót a Ház elnöke tette mee -i jpr,opo" 
egy oldalról sem érte megtámadtalak Üt“1"1 
e helyett ismét kérdőre vonták a korm?“™ 
hogy tmért késlelteti a gazdasági kérdé??/1 
gyalásat. ca iar-

P o 1 ó n y i Géza utalt arra ho v 
Ház már egy hónap óta ismét együtt’ v’y ,a 
abszolúte nem végzett semmit. Ez bizonyít,? 
hogy a kormány czé'zatosan állatncsinvl 
készít elő. Újólag sürgette a kiegyezési java 
latok napirendre tűzését. J

Kossuth Ferencz arra emlékeztet 
hogy ez evnek már 9 hónapja elmúlt auélkuí 
hogy a 11 az foglalkozhatott volna a levéeetíih 
kérdés tárgyalásával. 8 8

Most A p p o n y i gr. szólalt fel, a ki 
kijelentette, hogy a helyzet ma sokkal sulvo 
sabb, mint volt valaha, mert az osztrák kor 
mány leplezetlenül feltúrta azt, miszerint a" 
két kormány között a kvóta felemelésére 
nézve történt megállapodás, pedig azt Bánffv 
mindeddig folyton tagadta.

Már most kérdi, mi igaz ? Vagy nem 
felel meg a magyar kormány állítása a való- 
Ságnak : hogy nincs megállapodás a kvó ára 
nézve, vagy pedig az osztrák kormány követett 
el egy hallatlan vakmerőségei, a mikor egy 
egyezményes javaslatban oly kijelentést tét! 
mely a hires augusztusi megállapodásokkal 
ellenkezik.

Bánífy ekként falhoz szorittatván, kény­
telen volt, kelletlenül bár, nyilatkozni. A kér­
dés lényegére nézve megint tagadta, hogy a 
kvótára nézve megállapodott volna az osztrák 
kormánynyal.

Hogy Thun gr. mivel indokolja ezen 
tjavaslatot, az ő reá (Bánífyra) nézve n m 
leltet kötelező. Az képezheti az osztrák kor­
mány egyéni nézetét vagy óhajtását, de meg 
nem képez megállapodást.

A kiegyezési javaslatok tárgyalására 
nézve pedig kilátásba helyezte, hogy azoknak 
tárgyalásához a pénzügyi bizottság a jövő 
héten hozzáfoghat.

Az ingyen nyomdában is könnyebb az 
opera mint az operetté kiszedése, de még az 
«Egy ifjú története« helyett jövedelmezőbb lesz 
a »Thanhauser« — reményiem csak nem ma­
radunk az »11 trovatore« mellett, ha már 25 
év előtt adták a »bűvös (büdös) vadászt.« A 
tagok mar egyek és rég be van bizonyítva, 
hogy : ki beszelni tud, annak hangjának kell 
lennie.

Legnagyobb bajunk mindenben, hogy a 
t. Ház nem országgyűlést, de ügyvédi kamara 
gyűlést tart, mert majdnem minden tagja 
ügyvéd.

Hát kérem mi tiszteljük és nagyrabccsül- 
jiik őket, ha perünk jól végződik, de ha zené­
ről és egyáltalán művészetről vagy ipar és 
kereskedelemről van a szó, hát arra nem ille­
tékes forum a t. kamara.

Képzelem, a mi haza szakbölcseink nem 
kívánják hallani a mi operánkat, még tele- 

. on sem, csak a conservalorium felsőbb 
osztályának tekinti, hol a solfaggiok operával 
is megbirkózhatnak a tanítványok és igy ezen 
az utón odafent kész magyar ruhát . . • azaz 
prima donnát kapjanak. Hálából aztan meg­
engedik, hogy néha napján mi nálunk is 
condolálhat egy pár magyar kesergővel.

A miniszter bizonyosan arra számit, hogy 
majd az a nagy hírben álló gazdag metrope- 
lita, Debreczen, megtoldja a szubvencziójat, 
ha már annyi községi adót betábláztaiott a 
a mi adókönyvecskénkbe: az adó-szakálszőri- 
ből tépünk, ha nem bírják már tolni a ver­
senyhajói carrulusát. De méltán is számába 
ha már annyi pengő jelét adtuk loyalitásunk- 
nak. Hát csak mutyizzunk, ha első sorban 
mi iszszuk az opera mustforrás után a kar- 
ezosát.

1398.
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Egyébként nagyon szerette volna —ugy-
j __ ha a Margithidról szóló javaslatot

Mehetett volna már tárgyalni, mert a mos- 
!e - a|acsony vízállás mellett kedvező kórül- 
mlnyek között lehetett volna hozzáfogni a
munkához. L fi - IA vitát csattanósan fejezte be Horanszky, 

n1,kor rámutatott arra, hogy Ban Ily mos­
tam nyilatkozata és az osztrák kormány tegnap 
beterjesztett javaslatának indokolása kőzett 
felmerüld differencziákból az tűnik ki, hogy a 
. ét kormány között még nem jött létre meg­
egyezés a kiegyezést illetőleg. Ha pedig nincs 
ilyen megegyezés, akkor mar is megvan sért- 
J a2 1898 I. te. mely előírja, hogy a meg­
egyezés máj. 1-ig meg legyen a két kormány 
között- ,

Bánlíy e kérdésre ados maradt a vá­
lasszal, mire az elnök a mai öles napirendjét 
a maga propoziciója értelmében állapította 
meg.

Az ülés 11 órakor véget ért.

BELFÖLD.
Provizórium az ujonczjutalékról. Báró 

f’ejérváry Géza a Ház légi api ülésében egy 
érdekes törvényjavaslatot nyújtott be. A véd­
erőről szóló törvény értelmében tudvalevőleg 
nz ujoncz jutalek mennyiségét liz évről tiz 
évre kell megállapítani. Az első tíz év az 
1898 év végével jár le és igy a kormánynak 
még az idén be kellett volna terjeszteni az 
ujonczjutalék mennyiségét újból tiz evre meg­
állapító törvényjavaslatot. Tudvalevőleg a nyár 
folyamán hire ment, hogy a hadügyi kormány­
zat az ujonczjutalékot lényegesen fel akarja 
emelni. Ez a terv nagy mozgalmat idézett 
elő. de e g y e 1 ti r e úgy látszik, ennek meg­
valósulásától el kellett tekinteni, mert a kor­
mány nem akart magának újabb nehézségeket 
támasztani ennek a fontos kérdésnek felvételé­
vel. Ezért a'tcgnup beterjesztett javaslattal egy 
é v i tartamra változatlanul fentarlja az eddi­
gi ujonczjutalék mennyiségét, azzal indokolva, 
ezt a provizóriumot, hogy a monarchia kel 
állama között felmerült közgazdasági egyezke­
dés hosszadalmassaga akadályozza meg, hogy 
e fontos kérdés véglegesen szabályoztassék,

Politikai körökben ez az újabb provizórium 
nagy meglepetést kelt és a javaslatban csak 
megerősítései látják azoknak a szállongó hí­
reknek, melyek az ujoncjutalék felemeléséről 
szólnak, mert ha » kormány nem tervezi az 
ujoncjutalék mennyiségének megváltoztatását, 
akkor szükségtelennek látszik a provizórium. 
Mert a mostani ujonczjutalék mennyiségének 
változatlan föntartása ujabbi 10 evre csak 
azzal a törvényhozási apparátussal ment volna 
végbe, mint az 1 éves provizórium megsza­
vazása, mig egy esetleges fölemelés nagy küz­
delmekre adott volna okolt. Ezért akarja a 
kormány a kérdést most csak elodázni, alkal­
masabb időt várni tervei keresztülvítelere.

A fontos javaslatot — mint értesülünk 
— az ellenzék nagyon beható vita tárgyává 
fogja tenni és a benne rejlő célzatosságról le 
fogja rántani a leplet.

KÜLFÖLD.
A Reichsrat nem oszlik szét. Az

osztr. birodalmi gyűlésnek tegnap ismét nagyon 
zajos ülése volt, amelyben azonban megezá- 
folást nyerlek azok a hírek, melyek a reich 
srath újabb feloszlatásáról voltak elterjedve. 
A tegnap és ma közölt a kormány és az 
elnökség kompromisszumot keresett a pártok­
ban és azt minden jel szerint meg is találta. 
Az összes pártok még a délelőtt folyamán 
konferencziákat tartottak, melyben megállapí­
tották újabb maguktartását és ezeknek folya­
mán létre is jött egy oly megállapodás, mely 
az ellenzéknek tervezett sztrájkját a házrend 
eben elejtette.

A jobbpártok parlamenti bizottsága Thun 
gróf jelenlétében tartott konferencziát és 
abból kifolyólag dr. Fuchs és Javorszky, a 
német ellenzéki pártoknak tettek propozicziól,

mely szerint a Ház ma ne akassza meg a 
következő napirend letárgyalasat.

1. A kvótabizottság megválasztása.
2. Schwegel báró sürgősségi indítványá­

nak indokolása, melynek megvitatása kapcsán 
a Ház nyomban hozzáfoghatna a kiegyezési 
javaslatok első olvasásához.

Dr. Fuchs elnök, amidőn ehhez a napi­
rendhez hozzájárult, igen loyalis módon korri­
gálta a maga tegnapi magatartását és ezzel 
lehetővé tette, bogy az ellenzéki pártok is 
hozzájárulhassanak a napirend elfogadásához.

Ez a kompromisszum eredményezte 
azután, hogy a Ház elnapolásának szükséges­
sége elmúlt és most már bizonyos, hogy a 
reichsrath deezember hó végéig együtt marad, 
amiálial Bánlíy báró tervei igen lényeges mó­
dosulást fognak szenvedni.

A kiegyezési javaslatok első olvasása 
ellen most mar csak a Schönerer-csoport hat 
embere foglal állást, mig a többi ellenzéki 
part belemegy a kiegyezési javaslatok első 
olvasásába és ezeknek során támaszt a kor­
mánynak nehézséget.

Thun gróf azooban diadalmaskodott. A 
mikor az első olvasás biztosítva volt, nyilat 
kozatra emelkedett föl a Házban és egy lelkes 
felszólalást intézett a pártokhoz, hogy tegyék 
lehetővé a komoly parlamenti munkál, amely 
az ország s a monarchia érdekűben okvetlen 
szükséges.

A miniszterelnök nyilatkozatát a Schő- 
nerer-párt viharos jelenetekkel zavarta, melyek 
időnkint a rechsrath legzajosb jeleneteire em­
lékeztettek.

A cnuloirokon az a hír van elterjedve 
hogy minden oldalról történnek kísérletek, a 
melyek Baerenreither kereskedelmi miniszter 
arra akarják bírni, hogy vonja vissza lemon­
dását, melyre most mar, miután a nagybirto­
kossági part sürgősségi indítványa megkapta 
a prioritást, nincs szükség. Eddig azonban Ba- 
erenreitlier még mindig elhatározása mellett 
van és ma már ülés alatt sem jelent meg a 
Házban.

Táviratok.
Spanyolország.

Madrid, szept. 30. A »Debr,« ered. táv. 
A minisztertanács elhatározta, hogy R i o s 
tábornokot táviratilag utáltja, hogy a Wis- 
caya szigetek benszülötteitdl követelt refor­
mokat engedélyezze és csapatait Mindanaoban 
összpontosítsa, továbbá tiltakozzék az Egyesült 
államoknál az e len, hogy a felkelőknek fegy­
vereket szállítson es figyelmeztesse az Egyesült 
Államokat, hogy ne küldjenek segedesapatokat 
véFül Montero Rios szenátort, a párisi béke- 
bizottsäg spanyol tagjainak elnökét távirati­
lag folyton értesítse a Fülöp-szigeti esemé­
nyekről.

Madrid, szept. 30. Azoknak a spanyol 
polgároknak a szama, a kik Kubát és Puerto 
Ricot elakarják hagyni, hogy ne legyenek 
Amerika uralma alatt, meghaladják a 200000- 
ret. Andalúziában hét zászlóalj készen áll, 
hogy a Fülöp szigetekre menjen.

A koreai trónörökös betegsége.
London, szept 30. a »Debr. ered. táv. A 

Reuter ügynökségnek jelentik Szöulból, hogy 
a kóreai trónörökös komolyan megbetegedett 
vérhasban.

A dán királyné halála.
Athén, szept. 30. A »Debr. ered. táv. A 

görög kormány hivatalosan képviselteti magái 
a dán királyné temetésén. Az egész sajtó elénk 
részvétének ad kifejezést Lujza királyné el­
hunyta fölött. A községtanácsot összehívták, 
hogy a király iránti részvétének kilejezest 
adjon.

A sajtó kongresszus.
Lisszabon, szept. 30. a »Debr. er, táv, 

A sajtókongresszus ma befejezte három napon 
at tartott tanácskozását. Bataille bejelentette, 
hogy a párisi Figaro a jövő évben újságíró 
iskolát nyit. A kiadok és újságírók kozott 
felmerülő vitás ügyek eldöntésére bizottságot

választottak. A bizottságba beválasztattak : 
Singer Vilmos elnök: a »Neues Wiener Tag­
blatt főszerkesztője, Schweizer százados. Né­
metországból, Beraza Spanyolországból, Tőr­
rel! Olaszországból és Hobrard Francziaor- 
szagból. A választmányba bevalasztattak : 
l’aumay, Janzon, Megalhaes és Dauler. A 
központi bizottságba újabban belep ek : Ame­
rika, — Anglia és Finnország. — Politikai 
kérdések megvitatását is megkísérelték, do ezt 
meghiúsította a tanácskozások vezetőinek 
visszautasító magatatartása. A legközelebbi 
kongresszust Bómaban tartják és pedig való­
színűleg 1899-ben husvélkor vagy pün­
kösdkor.

Zavarok Kínában.
London, szept. 30. (A Debr ered. táv.) 

limesnek jelentik Pekingből e hó 28-iki ke­
lettel : A reformpártnak hat hívét, köztük 
Kang-Ju-Mei fivéreit, egy czenzort és a huepei 
kormányzó fiát az anya-csaszarné ellen szólt 
összeesküvés miatt kivégeztek. — A város 
nyugodt.

A Daily Telegraphnak jelentik Sanghaj­
ból mai kelettel:

Jumance, a szecsvani fölkelők vezére 
holnap megakarja támadni Csung-kingot.

London, szept. 30. A Reuter-ügynökseg- 
nek jelentik Jokohámából, hogy Kang-Ju-Mei 
Formózaha érkezett, a hol a japan hatóságok 
letartóztatták.

London, szept. 30. A Reuter-ügynökség­
nek jelentik Pekingből e hó 27-iki kelettel .•

Nem valószínűtlen, hogy a császár nem­
sokára meg fog halni, de ez a helyzeten sem­
mit sem változtat. Az anya-császárné való­
színűleg olyan utódot fog a trónra ültetni, a 
ki mellett a kormanyhatalmat a maga kezében 
tarthatja. Hir szerint az anya-császárnénak 
határozott nézetei vannak arra az eshetőségre, 
ha Oroszország megtámadna Mandzsúriát. — 
Jóllehet Li-Hutig-Csarig-ot valószínűleg vissza 
fogja helyezni méltóságába. mégis aligha 
lógja előmozdítani az oroszok terveit.

Kréta.
London, szept, 30. (A Debr. ered. táv.) 

A Reuter-ügynöksegnek jelentik Páriából, hogy 
jó forrásból eredő iiirek szerint a Krétára 
vonatkozó ultimátumot tegnap átadták a szul­
tánnak.

HÍREK.

A »Debreczeni Ellenőr-1 tegnapi — 
228 sz. — hírrovatában szives volt megem­
lékezni a »Debreezen« tegnupelötti — 220.
számában — a—r. által »Kormánypárti szin- 
vakság, vagy az a bizonyos száz arany« cím 
a alt irt vezércikkről és inkriminálja ebben a 
»Debreczeni Ellenőr« 225. számában (D.)jegyű 
»Száz aranyat« című vezércikkének jellem­
zésére használt »lelki kevélyek« kitételt ; s 
azt mondja, hogy »inkább leszünk lelki keve- 
lyek, mint igazságtalanok azokkal szemben, 
kiket nu nem bántunk« ; egyszersmind int,
a_r-t, hogy »vonja le abból a konzekvenciát
és Írjon inég hosszabb cikkelyeket jövőben 
hasonló hangon, a tisztelt szerző magas korara 
és állására való tekintetből hasonló hangon 
_ a D. E. — nem felelünk.«

Hát levonja a—r. a konzekvenciát és ez 
az hogy (D.) ur cikkét tiy módon magáévá 
teszi a D. D. mint kormánypárti lap, hasonló 
gyalázó jelzőit is a közjogi ellenzék ellen 
mintha reprodukálna, elfogadja a lelki kevé- 
lyek címet is, miként maga mondja : „inkább 
akarunk lelki kevélyek lenni, mint igazságta­
lanok azok iránt, kikat mi nem bantunk.«

Erre meg aztán a—r. kérdheti, hogy 
levonta-e helyesen a konzekvenciát a »D. E.«

Mórt a lelki kevélység, a melyből egy 
országos ellenzéket gyalazó jelzőkkel halmo­
zott el (D.) ur, a legnagyobb igaz­
ságtalanság.



r

Politikai pártok között az ellentétes 
vitának lehet-e oly kitételekkel bírnia, milye­
neket (D) ur hasznait azon cikkeben, amelyen 
való megbotránkozás az inkriminált cikk Írá­
sára kezébe adta a—r-nek a tollat. Vesse össze 
a D. E. a két cikk modorát, tartalmát s bí­
rálja el részrehajla liánul : meglátja, hogy
^_j. részen van mind a hírlapírói tisztesség,
mind a két part moralitásából Kivonható igaz­
ság s a lelki kevólyek messze adatlak az igaz­
ságtól . . ' (D.) ur cikkénél fogva, a midőn a 
kormánypárt nevében szólni jogosultnak tar­
totta magat, minthogy minden szabad polgár, 
aki valamely párttal ugyanazonositja magat, 
pártja nevében szólni, kivált parthirlap utján 
csakugyan jogosult is, a—r-nek, mint a füg­
getlenpárti »Debreczen“ szerkesztőjenek, aki 
szintén ugvanazonositja magát e párttal a 
sérelmet átérezve, enyhébben jellemezni nem 
is lehetett. j

Igen ! . . . ha kihívják a közjogi ellen- i 
zéket hasonló módon — óhajtjuk, hogy ne 
történjék — vénségem daczára de állásomból 
kifolyó kötelességem tudatában — irok más­
kor is. Ne tessék kímélni koromat, állásomat, 
de légyen köteles respektussal az ellenzék, 
mint országos párt irán1, akkor kizárja a 
személyeskedő lelkű kévé ységet - elvi indo­
kolt vitában és örülni fogok, hogy megtalálja 
az igazságot is

De hát e<kor nem is lesz köztünk po­
lémia ugy-e V hanem egymás sértegetése nél­
kül szolgáljuk a politikai elvet, amelynek mun­
kásai vagyunk. Bizony Így lesz jobb.

a—r.

* Időjárás Az orsz. meteorologiai inté­
zet jelentése szerint 1898. szeptember 30-án : 
Az idő borús, helyenként ködös és jöbbára 
esős. Az eső az ország nyugoti felében általá­
nos volt és az Alföldre is kiterjedt. Legtöbb 
eseti Fiúméban 62 mm. továbbá 20—25 mm 
volt a csapadék: 1 lerény, Csáktornya. 10—20 
mm. Ó-Gyalla, Budapest, Sopron, Zágráb, 
Pécs, Czirkvenicza, 5 — 10 mm. Selmeczbánya, 
Kis Kartal, Nagy Szombat, Karoly város, Xom- 
bor Drenkova, Késmárk, Ungvár, Botfalu, 5 
mm. alatt : Keszthely, Újvidék, Zsombolya, 
Szeged, Nagy Szélién, Vajda Hányad állomáso­
kon. Az idő egyébként enyhe. A hőmérséklet éjjel 
is 10 fölött maradi. Zivatar volt Zombor, Kolozs­
vár és Budapesten. Az eső ma reggel többnyi­
re tart.

* Istentiszteletek, Holnap a ref. egyház­
ban istentiszteletet tartanuk: nugyt. K. T ó t h 
Kálmán, kőtemplomban : B é 1 t e k i Lajos, 
uj templomban : M i t r o v i c s Gyula, ispo- 
tályiemplomban: Szilágyi Imre, városi 
szegényház templomban: C s u t o r o s albert.

Az agost. hitv. ev. templomban hoinap 
délelőtt 10 órakor M a t e r n y i Lajos 
tart istentiszteletet.

* Laptársaink figyelmébe ! ])r. Király 
Péter lapunk tarsszerkesztője és föraunkatarsa 
mindazon lapokat, amelyek a »Debreczen«-nel 
csereviszonyt tartanak fenn, azzal kívánja ki- 
tüntelni, hogy czikkeit, melyek e lapban, 
a »Debreczent-ben napvilágot látnak, a szer­
zői jog különbeni sérthetetlen fenntartása 
mellett — rendelkezésükre bocsátja s belé 
egyezik, hogy azokat a rokonszellemü lapok 
át vebt sék.

' Elnökjelölt az Irodalmi Társulatnál.
Mint örömmel értesülünk, az ev. ref. lőiskulai 
Irodalmi faraidat elnökjelöljeüI s egyúttal a 

• Dubreezeni 1 öiakoiai Lapok szerkesztőjéül egy­

hangúlag Kovácsi Kálmán 11. Iheologust lép­
tették föl. Kovácsi Kálmán, ki egy időben 
lapunknak belmunkatársa volt, n theologia 
szak 1. évfolyamat Budapesten végezte, s ki­
nek neve szép költeményei révén széles kör­
ben ismeretes, bizonyara méltán érdemli meg 
e kitüntetőst, mert megvalasztasa uj életerőt 
fog önteni a Társulatba. Örömmel nézünk 
megválasztása elé s hisszük, hogy az ifjúság 
egyhangúlag adja reá szavazatai.

* Nöegyleti gyűlés. A jótékony nöegy- 
let választmánya okiober hó 2-an d. u. fel 4 
óraKor az arvaház tanácstermében gyűlést 
tart, melyre az idő rövidsége miatt ezúton 
hívja meg a tagokat az elnökség, iárgy . 
Intézkedés az Erzsébet-alap ügyében ; Negyed­
évi segélyek kiosz'asa.

* Magyar név. Frescher Gyula és kis­
korú gyermekei T e m e s v á r i, Veidner 
Kálmán és kk. gyermekei Sárközi-re 
Sebőn József és kk, gyermekei Z á d o r-ra, 
Buszinkó József és kiskgru gyermekei R á - 
d a i-ra, líupf Ferencz ös kiskorú gyermekei 
K e r t é s z-re változtatlak nevüket a bel­
ügyminiszter engedélyével.

* Szüreti ünnepély. Az iparos ifjúság
önképző egylete altul a nagyerdei «Dobos» 
pavillonban holnap este tartandó szüreti ünne­
pély sorrend je a következő : 1. A csőszök es
pásztorlanyok összejövetele délután 3 órakor 
az egylet nagy-halvao-utezai helyiségében. 2., 
Indulás a szüretre délután 4 és fél órakor. 
3., A szüret színhelyére való megérkezés után 
a c-őszök körmenete énekszó mellett a szől- 
lők között. 4., A pásztorlányok körmenete 
szintén a szóllak között. 5., Ünnepélyes fel­
vonulás a szüretre. 6., Rákóczi induló zene- 
kisérettel; énekli az egylet dalköre. 7. Nótárius 
áltál felolvastatik a rendelet. 8., Hél órakor 
megkezdődik a szüret. 9., Csőszök tancza. 10., 
Táncz reggelig. — A legtöbb írott levelező­
lappal biro hölgy egy db 10 koronás aranyai 
kap jutalom fejébe.

* Tolakodó csavargó, »Nem, nem, nem 
nmi megyek én innen el< kezdetű víg nép 
dallal állított be négy nap előtt egy ismeret­
len jókedvű csavargó D a n k a Ferenczné 
helybeli illetőségű lakosnőhöz, Azonban nem­
csak a bunkót' bottal való fenyegetőzés, hanem 
még pénzigéret után sem akarta távozásával 
megörvendeztetni. Danka Ferenczné végre ma 
már megsokalva a vig kedelyü csavargó tola­
kodását a rendőrség segítségét vette igénybe. 
A rendőrség az ismeretlent csavárgásért le­
csukta és büntetésének kitörése után haza- 
tolonczoltatja.

* Zár alól feloldott község. Jó ideje 
már, hogy Pusztai István ondód! lakos 
kakonvkóros lova miatt Önöd területe zár 
alá vétetett. Miután azóta sem újabb betegség 
sem egyebb elhullás nem történt a községet 
a zár alól feloldották.

* A függöny. Egy színművésznő, akin 
már mutatkoztak a horvadás jelei, a minap 
panaszszal járult férje elé.

— Panaszom van, öreg.
—- Nos, mi az ?
— Tudod itt az uj lukasunkban nincs 

az ablakon függöny. Aztán szemben lakik egy 
fiatalember . , •

- Nos és ?
— Aztán minden reggel ittt öltözködöm.
— Hát ?
— Csináltass függönyt az ablakra !
A férj, a kit pompás humoráról min­

denki ismert, megcsóválta a fejét és ma­
liciózusan mosolygott :

— Látott már öltözködni az a fiatalem­
ber téged ? — kérdezte.

— Ném.
— No hát várd meg, amig meglát. Akkor 

majd ő csináltat függönyt az ablakára . . .
* A tűzoltók próbája. A tűzoltóság ma 

délután az újonnan átalakítóit színházat tűz­
rendészeit szempontból alaposan átvizsgálta.

Különöz figyelmet fordítottak azon helyi 
átvizsgálására, melyek az építkezések f0* f* 
átalakulást szenvedtek. Próbát tartottak ^ 
újonnan lerakott vízvezetékkel is, hogy tilj W 
szedelem esetére való tekintettel megbiz^'6 
ságukról meggyőződjenek- al°"

* BNűnt fiú. Szaimáry Palné timár „u 
czai lakosnak Ferencz nevű 10 • 
fia még a múlt hó 26-án elhagyva anyjának 
a színház előtti árulóhelyél, nyomtalanul e). 
tűnt. A fiú edes anyja előbb azt gondolt 
hogy a gyermek kiment a Konyáron lakó ap.’ 
jáboz, de miután meggyőződött, hogy ott nem 
volt, most a rendőrséghez fordult, hogy az 
eltűnt fiút körözzék. A rendőrség elrendelte 
a személy leírás után áz országos köröztetést

* Magyarosodás. Tegnap Esztergom 
vármegye törvényhatósági bizottságának 
közgyűlésén Andrassy János alispán jelentést 
tett a magyar nyelvnek a népiskolákban való 
elhaladásáról s ekként az idegenajka közsé­
gek magyarosodásáról. A közgyűlés a szorgal- 
masabb növendékeket ezüst jutalmakban a 
buzgóbb tanítókat aranyjutalmakban részesí­
tette és a kiválóbb buzgalmu tanulóknak még 
elismerő díszoklevelet is adományozott, Var- 
gvas Endre kir. tanfelügyelőnek pedig jegyző­
könyvileg köszönetét szavazott.

* A királyné szobra. A Házban tegn 
elfogadott törvény alapjan B á n ff y Dezső 
báró miniszterelnök legközelebb javaslatba 
fogja hozni egy huszonnégy tagból álló orszá­
gos bizottság megalakítását, mely a királyné 
szobrának ügyét a realizálás felé viszi, A 
bizottságnak ti enkét tagja képviselő, hét 
tagja főrend, másik öt tagja pedig a politikai 
körökön kívül álló társadalmi és művészi kö­
rökből kerülne ki. A miniszterelnöknek gondja 
lesz arra, hogy tényleg ahhoz értő, művészi 
ízléssel bíró, országos tekintélyű férfiak ke­
rüljenek a bizottságba akik teljes garan- 
cziat fognak nyújtani aziránt, hogy Erzsébet 
királyné szobra a fenséges alak emlékéi« 
méltó mii legyen. Erre pedig igazán sziik-ét 
van, mert ha az eddigi fővárosi szobrok b 
nem állják a művészi kritikát, abban a művé­
szeken kívül nagy részben hibásak azok a 
bürokratikus szellőmtől vezérelt szoborbizott­
ságok, amelyek a sablontól nem igen tértek el 
a pályadijak megítélésénél. Értesülésünk sze­
rint Érzsebet királyné szobrára kizárólag ha­
zai pályázat lesz kiírva.

* Művész kocsis. Érdekes látni váló 
van B 1 a t t n e r Gyula üvegkereskedő kira­
katában. Méteres nagyságú ramaban papírra 
festve a nagytemplom és az emlékkertben levő 
emlék oszlopok. A kép mérnöki pontossággal 
igen ügyesen szmezve, kellemes benyomást 
tesz a nézőre. Fölötte érdekessé teszi a képet 
az, hogy egy Nagy Imre nevű kocsis festet­
te aki úgy latszik, a lovak gondozása mellett 
még a kép festéshez is kitünően ért.

* A ki bolond szeretne lenni. Hannu- 
sovszki János kassai tizennégy éves fiú rend­
kívül kiváncsi volt arra, hogy milyen állapot 
lehet az, ha az ember bolond. A fiú úgy 
vélte czélját elérni, hogy a nadragulya mérges 
bogyóiból evett. A hatás rögtön pjelentkezell, 
még pedip a hódoltság, görcsök 'alakjában, 
úgy; hogy a fiút a küzkórhazba kel ett szállí­
tani. Itt rögtön hanytatót adtak be neki és 
Így a nagyobb veszedelemnek elejét vették 
Kihallgattatása alkalmával azt vallotta, hogy 
azért ette meg á mérges bogyókat, mert azt 
hallotta, hogy azok megevése után az ember 
rövid időre megbolondul.

* III Béla király csontjai. Tegnap dél­
után vittek a budavári koronázó templomba 
111. Béla királynak és nejenek, Anna antiókiai 
herczegnőnek csontjait, a hol nemsokára örbk 
nyugalomra helyezik. E királyi csontok hányó­
dása ismeretes és tudvalevő az is, hogy a 
király 1897 május 25-ún kelt kézir
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III. Béla királynak és hitves társának a 
koronázó templomban va ó nyugalomra he- 
i, ,ese és ugyanott mé|tó sir-mlék fölállítása 
jgyében intézkedjék. A Schulek Frigyes terve 
‘zerint készülő műemlék, melynek községeire 
' király magánpénztárából 25.000 forintot 
a(]0u‘ nemsokára meglesz és azért vitték teg­
nap át a királyi csontokat az antropológiai 
intézetből a kor názótemplomba. Az átvitelnél 
ott volt Vaszary Kolozs bíboros herczegpri- 
más es VVIassics Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter is,

* Nyilvános köszönet. Rácz Károly a 
mi kedvelt zenészünk, lapunk utján nyilváno-

mond köszönetét szegény sorsú zenész 
nevében a városi tanácsnak, hogy a 

hazánkat ért nagy gyász alkalmával segélyt 
nyújtott részükre ; Komlóssy Arthur főjegyző­
nek, ki szives pártfogásával közreműködött a 
segély nyújtásban és Bockó Sámuel főkapitány­
nak, aki nemcsak fárapozott a segélykiosztás­
nál,’ hanem sajátjából 10 frt segélyt is 
adott.

* Andrée és a spiritiszták. Bringhamp- 
tonban (New-York állam) él egy Mrs. Leege 
nevű hölgy, a világhírű sarkutazó unokatest­
vére. aki ott orvos. E hölgy állítása szerint 
Andrée, aki maga is spiritiszta, évekkel eze­
lőtt őt is beavatta a szellemvilág titkaiba ős 
már hosszebb idő óta telepathia utján érint­
keznek egvmóssal. így kevéssel Andrée útra 
kelése után is, mint a »Philosophical Journal, 
az amerikai spiritiszták hivatalos közlönye 
írja, éjszakának idején egy szellem j elent 
előtte, Mikor a ellem intett neki, hogy kö­
vesse, valami különös ha'alom a levegőbe 
emelte s aztán hosszú ideig szállt erdők, me­
zők, városok és falvak fölött, mig végre az 
oczeuu fölött lebegett egy glecserekkei buritott 
előhegység közelében. Itt a szellem parancsé 
ra megállt. Ekkor feje fölött megpillantotta az 
északi sarkot, lent pedig egy arcostat romjai­
ból összetákolt sátrat látott. A sátorban né­
hány férfi aludt a tűz körül, akikben Andrect 
és társait ismerte főt. Midőn mrs. Leege fel­
ébredt, természetesen bringhamptoni lakasan, 
ágvaban találta magát, Különös álmából azt 
következteti, hogy Andrée szerencsésen elérte 
az északi sarkot, semmi baja sincs s nem so­
kara visszatér. Egyébként a »Philosophical 
Journal« a hölgy igazmondásáért feltétlen ke 
zességet vállal.

* A letépett gyászjelvény.Az aradi tanító 
testület feljelentésére az iskolaszék tegnap 
foglalkozott Vatianu Traján román pap, hitok­
tató ügyével, a ki a kir .lyné halála alkalmá­
ból viselt gyászjelvényeket az iskolás fiuk 
melléről létépte Szigorú vizsgálatot indítanak 
ellene. A papot felfüggesztették hitoktatói 
állásától és felkérik Metianu püspököt, hogy 
a vi"'gálát alatt mással helyettesittesse. A 
püspök elkérette az iratokat és szintén vizs­
gálati) indít Vatianu ellen.

* Mikor a rab hazaérkezik. Csepreghy 
Ferencz dolgozta föl drámailag azt a jelenetet 
a «Sarga csikó »-ban, mikor hosszú rabosko- 
dás után haza jön a szülőfalujába, megkeresi 
a háza táját a büntetését kitöltött rab és ott 
elhideg 't sziveket talált. Ennek még szomo­
rúbb drámai jelenete játszódott le Berényben, 
ahol mig Harmati János a fogságban rabos­
kodott, a felesége, Dombi — Juliánná 
hallgatta egy legénynek epedő szavait, vallo­
mását. A rab, a börtön egyhangúságában sok­
szor gondolt az ő otthon búslakodó Julcsá- 
jára, aki — jelek szerint — erősen kárpó­
tolta magát és fölhasználta szabadsága idejét' 
De az a verem, melybe beleesni veszedelem, 
az ö életéi oltotta ki. Közeledett az idő hogy 
férje megjön s a tetsző eletnok véget kellett 
vetr'. Ezen az asszony annyira elkeseredett, 
hogy gyufaoldatot ivott és meghalt nagy kínok 
között:

* A kicsufolt udvari orvos Az edin- 
burgi egyetem egyik tudós orvos tanárat, 
Wilson urat, mint az angol lapokban olvassuk 
nemrég az a kitüntetés érte, hogy Viktória 
királyné kinevez.e tiszteletbeli orvosává. A ta­
nár az örvendetes eseményt a fekete táblán 
adatta kirül tanítványainak :

hogy— Wilson tanár értesíti hallgatóit, 
a királynő orvosa lett.

Másnap a hirdetés alatt találták az 
goi nemzeti hymnusnak kezdő szavait :

— Good savö the Queen ! (Isten óvd a 
királynőt !)

Mur mint a professzor ur tudományától.
* A gyilkos szive. A múlt héten az 

eszéki tvszek előtt egy rienci születesd pa­
raszt állott azzal a váddal terhelve, hogy or­
gyilkos módon megöli egy b rlől, ki ellene 
butokbáboritás miatt több port folytatott. A 
vádlott eleitől végig minden) tagadott, de a 
tvszék a tanúvallomások alapján 18 esztendő 
rabságra Ítélte. Ezen a végtárgyaláson egy 
leirhatlanul izgalmas jelent történt, mely a 
tárgyalást egy napra meg is szakította. A ta­
nuk között megjelent a gyilkos felesege is. Az 
elnök megkezd.: az általános kérdéseket.

—- Hány gyermeke van ?
— Három.
A vádlott izgatottan felugrik a pádról :
— lLizudsz ! — ordította rettenetes

hangon. Nekünk 6 gyermekünk van !
Az asszony szomorúan nézet férjére s 

halkan megszólalt :
— Igaz, hat gyermekünk volt, de mióla 

vizsgálati fogságban vagy, barom meghalt dit- 
teritiszben.

A gyilkosnak elállóit a szava s szörnyű 
tekiniettel meredt íelesegere. Szivettépő sóhaj­
tás fakadt ki ziháló melléből, aztan eszmélet­
lenül végigesett a padlón. A törvényszék 
kénytelen volt a tárgyalást masnapra halasz­
tani. De a gyilkos, ki a tanuk szerint egy 
pillanatig sem habozott ellenségét orozva 
megölni, másnap is szivet lépőén siratta 3 
elköltözött apró gyermeke1'

* Újságírók sorsjátéka. Tudvalevő, hogy 
aBudapesti Újságírók Egye­
sülete saját segítő alapjának gyarapítá­
sára nagyszabású tárgysorsjatékot rendez. A 
sorsjegyeket a napokban bocsá ottak forgalom­
ba és máris óriást mennyiségben keltek el. A 
díszes kiállítású sorsjegyek minden bankházban 
pénzintézetnél, pályaudvaron, hajóállomáson 
dohánytőzsdében, és nagyobb hivatalban kap­
hatók és pedig darabonként egy koronáért. A 
sorsjátéknak fiat huzasa lesz és minden sors­
jegy mindegyik huzasra érvényes. Az első 
búzás 1899 január 4-én, az utolsó 1899 feb­
ruár 21-én lesz. A főnyeremény 100.000 kor. 
értek. Összesen 2475 nyereményt sorsolnak ki 
250.000 korona értékben. A főnyereményen 
kívül 5 20.000 koronás melleknyeremeuy van. 
A nyereinenyiargyakat a sorsjáték kezelősége 
kívánatra 20l,/0 levonásával készpénzben vis/.- 
szavasárolja. Mondanunk sem kell, hogy ilyen 
kedvező feltételek mellett Magyarországon még 
alig rendeztek sorsjátékot és kétségtelen, hogy 
a közönség a sorsjegyeket már jóval az első 
búzás előtt elkapkodja. Ép ezért nagyon aján­
latos, hogy mihamarabb vásárolja meg min­
denki e maga sorsjegyét. A húzások feltétlenül 
azokon a napokon fognak megtartatni, ame­
lyek a húzásra meg lettek állapítva Ez szin­
ten egy okkal több arra, hogy a közönségét 
vásárlásra serkentsük, hogy esetleg meg ne 
történhessek, hogy az, aki sorsjegyet akar 
venni már elkésett és sorsjegyet sehol sem 
kaphat. A sorsjáték kezelősége gondoskodott 
arról, hogy az ország legkissebb községeiben 
is kaphatok legyenek a sorsjegyek, ha azonban 
mégis megtörtént volna, hogy valamely hely­
ségbe nem jutottak el a sorsjegyek, ez esetben 
forduljon bárki akár szóval, akár irasban a 
sorsjáték kezelőségéhez (Budapest IV., Kossuth 
Lajos-uteza 1. sz.)

* Az Angol királynő szálloda uj ét­
termét, melyet az igyekvő tulajdonos Hauer 
Bertalan újonnan átalakíttatott és egészen uj. 
modern Ízléssel rendezett be, ma szombaton 
október hó 1-én nyílik meg. A tulajdonos 
gondoskodott, hogy színház után gazdag menü, 
naponta változatos reggeli, ebéd és vacsora 
álljon a t. közönség rendelkezésére. Egész nap 
friss kőbányai és korona sör csapoltatik. — 
Kétszer hetenként pedig Rácz Károly és Ma­
gyar! Testvérek altul zeneestélyek tartatnak.

x Színház után mindenkor friss, választé­
kos vacsora kapható a «Dreher» újonnan átala­
kított léli udvarkert éttermében.

x Eladó ház. Garai-u. 13-ik számú ház 
eladó. Értekezhetni : Hatvan-külváro-i leányis­
kolánál (Csap-u. 1. sz.)

x Fontos közlemény. Néha még a leg­
esek oly «■ bb étel élvezet is megtenni a gyomor- 
betegségeket, mely baj már eleinte felbülfögés, 
hányás stb. állal mutatkozik. Mindezen mu­
tatkozó betegségek ellen legjobb sikerrel hasz- 
nálhatni a dr. R ó z s a éleibalzsamát Frag- 
der B, gyógyszertárában Prágában. Kapható 
majdnem minden gyógyszerárban.

Színház.
Megnyitó előadás, öt hónapi szünet 

után ma nyílnak meg a színház kapui, hogy 
befogadják a szórakozást kereső és mulatni 
vágyó közönséget. Rákosi Viktor és 
Beöthy László nagy sikert ért hazafias 
darabja, az »Aranylakadalom« 
kerül színre. Az Aranylakadalom, mely a 
magyar színház egyik legkiválóbb repertoir 
darabja képezi, a szabadságkarcz véres ese­
ményeit tartalmazza s azokat hatásos képek­
ben matatja be. Az előadást ötször ismétlik 
meg. Kétszer bérletszünetben, háromszor pe­
dig bérletben adják elő.

A Szegedi színház pályázói. A szegedi 
V. színházra hirdetett pályázat határideje ma 
járt le. Csupán ketten pályáztak: Kom­
játhy János debreczeni és T 
Dezső miskolezi színigazgató. M a 
a ki 12 esztendeje igazgatóskodik 
nem pályázott.

I s z a i 
k ó Lajos 
Szegeden,

Az érdemrendek és rendjelek.
Folytatás.

Az »Aranygyapja s-rendnagy 
mesteri allasa, Burgundi Máriának 
Miksa osztrák főherczeggel való házassá­
gából öröklött joggal szállt át a Habs­
burg házra. így oszlott aztán a rend is 
két — spanyol és osztrák ágra a bécsi 1725. 
békekötés folytán, bárba az osztrák rendház 
sohasem ismerte el a spanyol ágat és az 
ottani kinevezéseket ; talán nem is méltatla­
nul, mert mig az osztrák ágban szigorúan 
megtartották, hogy a rendtagok csak fejedel­
mek és kizárólag katholikusok lehelnek : ad­
dig a donok hazájában a legkatolikusabb 
országban bevett magába polgárt, protestánst, 
sót mohamedánt ; de hat 7500 frankot felvé­
ted dijképen fizettet is s ez volt talán a rend­
szabály megnemiartására ösztönző ok.

A rend jelvénye : Arany kosbőr, mely 
kék zománezos, lángokat szóró tüzkövön függ 
mely felett Ausztriában aranyszalagon egy 
sárkányölű férfin s a szalag végén kékzomán- 
ezos alapon e jelmondat all : PrRium laborum 
non vile« E jelvényt nyakban tüzetszóró tűz­
kövekből és aczélokhól összeálliiott aranylán- 
ezon piros szalagon viselik.

A rend öltözéke Ausztriában : Skárlát 
bársony fehér tafotával bélelt hosszú ruha 
felette bikorszin, fehér selyemmel belelt kö­
peny, ez. a spanyoloknál hiányzik ; e köpeny 
szegélyzete is tűzkő és aczél változatait mu­
tatja : szélein (eher-selyem szalagon többször 
ismételve , »je Pay empris« jelmondat van 
kivarrva. A föveg szinten bíborvörös arany­
nyal hímzett bársonyból : Verea czipők és 
harisnyák.

A rend ünnepét Becsben” a véd Szent 
András napján, vagy a reeákövetkező vasár­
napon tartják.

2. AMáriaTerézialovag- 
r e n d már tisztán osztrák rend. 
Alapitotia Mária-Terézia császárnő kriálvnő 
1757. 1758-ban szerzett a'apszabályai 1765. 
és 1810-ben módosultak. Tulajdonképen k a- 
t o n a-rend, mert szabályai értelmében a 
rend tagjai csak katonák és pedig olyanok le­
hetnek, akik az ellenség előtt főleg önkéntesen 
szerencsével véghez vitt vállalókkal szereztek 
érdemet. Három nagykevesztesek parancsno-
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kok és lovagokra különálló osztálya van. 
Hangemelkedéssel jár, mert a rendadományo- 
,ássál lovagokká lett tagok az örökös bárói 
méltóságot nyerik. 1878 óta a rondtagok 
nyuzdijt is kapn k és pedig hat nagy keresz­
tes hat-hatezer, lö parancsnok egy-egy 1500 
100 lovag egy-egy 800 forintot.

A rend jelvénye : aranyszegélyü fehér 
szélestalpu kereszt, közép pajzsban aranysze­
gélyü fehér gerenda. Körülte aranyszegélyü 
fehér karikában , »Fortitudini< fölirat, há1 láp­
ján »M(aria) í(ereua) F(ranz) arany monog­
ramm. aranyszegőlyükék karikagyűrűvel kerít­
ve. Szalagja viirüs. fehér küzép-csikktv, melyen 
10 cm. szélességben az 1. oszt. a jelvényt 
iobb vállon át a baloldalon, —■ a II. oszt. 5. 
cin. széles szalagon nyakban, — a 111, oszt. 
3‘75 cm.nyin balmellen viseli. Az I. oszt. mel­
len csillagot visel, melynek e ölapján a rend­
kereszt ezüstből, gyémánlozva aranyszegéíyel. 
A középpajzs szőttén gyöngy-zegélyii, a kereszt 
sarkain át aranyszegélyü s gyümölcsü bab r 
koszorú vonul át.

A rend ünnepe oki. 15.
3. Szentlstvan r e n d. Ezt 

is M á r i a Terézia királynő 
alapította 1764 máj, (i. Száz tagból állhat» 
rend szintén. 4 osztályba a tagok : 20 nagy- 
keresztes, 80 parancsnok, 50 kis keresztesből 
kiváló érdemekért neveztetnek ki. Ebbe azonban 
az egyháziak nincsenek foglalva.

Nagyon ariszlokrati- 
k u s rend, mert a nagy keresztet és pa­
rancsnok osztályt csak 4 őssel dicsekedhető 
nem közönséges halandó nyerheti, amitől 
ritkán van eltérés. A kis kereszt elnyerésere 
is megkívántaid a nemesség .' azonban már 
ettől eltértek, mert megnyerték polgári szar- 
maza-uak is noha a tulajdonos a bárói 
rangút kérelmezheti : ettől is van azian elté­
rés 1881 Jül. 18 óta, amikor a rangemelés 
lel iüggeszteteti. A nagy kereszttel belső tit­
kos tanácsosi, a parancsnoki kereszttel meg 
grófi rang járt.

Nagy m stere e rendnek is az uralkodó.
Jelvénye mindaharom osztálynál ugyan 

az formailag, de nagyságban különbözőt ; 
aranyszegélyü sötétzöld zománczos kereszt, 
alakja mint a M. Terézia rendé, fölülte a 
magyar királyi koron a. A 
kereszt középpajzsa kerek, vörös zománczos, 
benne koronás zöld hármas halmon a fehér 
kettős kereszt, jobbról M(aria) T(eresia) 
aranyban. A középpajzsot aranyszegéh ü kari­
kagyűrű fogja körül benne : »P u b I i e um 
M c r i I o r II m 1’ r a e m i u m.< Hát­
lapján tülgvkoszorú, ezen belől fehér alapon 
»S (ancto) St (epliano) HegiApost o- 
1 i c 0« arany bet.ik. Szalagja sötétzöld, bí­
borvörös küzépcsikkal. A jelvényt az 1. oszt. 
jobb vállán át baloldalon, — all. oszt. nyak­
ban, — 111, oszt. gomblyukban hordja Az. 
egyli. rendű nagy keresztesek nyakukban vi 
sulik.

Csillaga ezüstből, gycmántozott ; rajta 
fehér-zöld tölgykoszoruval ékített karikagyűrű, 
ezen belöl vörös alapon a keresztben leirt 
hármas halom, kereszt (n betűk. A nagy ke­
resztesek ünnepi nyaklancza váltakozva : SSt. 
MT. és a magyar korona ; az első monog­
ramul 13, — a második 12, — a korona 25- 
ször fordul elő a lánczban, melvnek közép- 
tagja, a melyen a jelvény függ : repülő arany 
pacsirta, kürülte : »Stringit Ámoré« feliratú 
szalag körül lombdiszilménynyel.

A rend öltözete : Vörös bársonyruha, 
zöld bársonymente, karmazsinvörös tafotával 
bélelve s hermelinnel szegélyezve. Kalpagjn 
vörös bársony, forgója vürószöldre zomán- 
ezozva. kócsagtollal. Az 1. oszt. ka pagjara és 
mc tejére tölgylombok, — a II. 111. osztályéra 
két — egy széles es egy keskeny szél van 
hímezve.

A rend ünnepe Aug. 20. Szt. Istvun ki­
rály napja.

E rend mind nevén el, mind jelvényénél, 
mind a rendtagok ruházatánál fogva — m a- 
g y a r akart lenni ... az egyetlen megkö­
zelítőleg magyar izlesii rend.

(Folyt, köv.)

CSARNOK.

Képzeljük el a többit.
(Jean de la Bréte.)

Francziaból fordította : dr. Kosa Zsigmondné 
(Folytatás.)

V.
május 28-án.

Bátyám ma ballábával kell fel.
Először azért haragudott, mert ma jöttek 

a katonák; előőrseik már La Plátiére körül 
láboroztak. Másodszor pedig azért, mert raj­
iam esőit kétségbe. Minden fáradtsága neve­
lesi rendszere mellett sohase hasonlítok nagy 
ősömhöz, e meg estesük polgárhoz, sohasem 
leszek oly magasztos, fennkölt és merev, mint 
Poland, a nagy miniszter.

Mialatt bordás szeleikéit falatozta, rósz 
kedvet én rajtam töltötte és bölcs oktatásokat 
adott : — Sohasem hittem volna, hogy a leg­
egyszerűbb, legprózaibb foglalkozás, ne csinál­
jon némi rendet zűrzavaros fejedben llvna!

Mily remek phrázis, ha ezt boldogult 
nyelvmesteiem hallja, kileli tőle a hideg.

— Legelőbb mi a próza bátyám - 
kötekedtem, — annak létezését határozottan 
tagadom.

— Talán ezért kínoztál néhány perez 
előtt egy szegény félholt ürgét?

— Nem kínoztam, határozottan tagadom. 
Gyönyörű kis jószág és remek szemei vannak. 
Egy kis pálczikaval czirógattain, ő meg le­
csukta és kinyitotta szemeit, oly elégedett 
arezot vágott, mint maga bátyám, mikor 
Londresét szíjjá.

—• Jobb szerelném, ha nem hasonlítanál 
engem egy ürgéhez, végre is nem beszélhet.-z 
három okos szót egyfolytában.

— Magára soha mondtam, hogy gyönyörű, 
szemei pedig határozottan kis védenczemnek 
mögötte vannak.

— Csak te állítod az ürgét gyönyörűnek; 
az egész világ utálja.

— Ugyan menjen maga az egész világá­
val — nincs annal szükebb, korlátoltabb 
valami; az volna a megtestesült próza, ha 
nem tagadnám a próza létezését. A nagy em­
beri gyarlóságban, kétségbe kellene esnünk, 
ha nem találnunk egy kissé magasabb szem­
pontot, amiből aztán kedvünkre kinevethetjük 
a világot.

— Hát a szemtelen embereket, azokat 
nem is számítod ?

— Oh ezek is jók valamire, velők szem­
le n minién érzékünkkel és teljes eszünkkel 
vigyáznunk kell, iiogy sakkba tarthassuk őkel. 
De miért bántja az én ürgémet ? Beszéljen in­
kább Assisi szent Ferenezről. U tudom meg­
értett volna.

— Mit kevered Assisi szent Ferenczet 
balgaságaidba — kiabált gyámom — Veled 
iiszlesseges és okos ember nem beszélhet.

— Az. rt keverem belé, mert ö reá gon­
doltam mikor ki< állatkámat czirógattam, Ü 
einigy beszélt volna hozzá : — Kicsi kis ürge 
nem a csúnya szürke bundácskadon múlik, 
hosiy nem nevezlek testvéremnek, te ép úgy 
képviseled a természet nagyszerűségét, mint 
nővéreim a fecskék, bátyáim a halak. Annyit 
pedig csak belát bátyám, hogy némely hal nem 
er fel egy ürgével.

— A szented megbolondult úgy mint te, 
— dörmögött M, La Plátiére ur.

— Akkor a bolondság többet ér minden 
tudománynál, mert a kis Assisi szentem ma­
daraival, halaival, sin tán még ürgéivel is 
lelforgatta az akkor létező egész világ rendet. 
Lássa kedves bátyám ö, tálán még egy gyám­
ban is folledezett volna, némi kedves költői 
tulajdonságot is. —

Mar nem tudom mit felelt volna gyámom 
ez okoskodásomra, ha szerencsémre az inas 
nem j-lenti, hogy a saskajárás — a katonai 
beszállásolást értem — megkezdődön.

Egésznap jöttek mentek. A nagy fasorban 
szaladgáltak, mi czélból nem bírtam fe fedezni. 
Képzelet m velők száguldott, a fasorukon végig 
a kertből ki, a kis halmokra fel és le, és is­
mét be a kertbe, á fasorokon végig a házba 
vissza.

Mily kedves egy ilyba veletek komoly gondoláik8 emberi61®1' Sm< 
tások, minden a mi prózai, s7iUll.,i . 8záll>i- 
dolatok es lovasok ... az élet 18 0|(Hon- 
szép. egis Dagyon

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek
Sz J nrnak H®lybon. Hazafias sze!,„ .. 

igazi amhiczióval Írott czikket, mindig sziv‘‘ , és
dunk és az ilyen közleményeknek kész*..,,8" , 
tért. beküldött verse megüti a mértéket 1- .. a. k 
s jóindulatú ajánlatát köszönettel fogadjuk ‘‘

MEGNYITÓ ELŐADÁS
Itt először. Újdonság' Itt először

A budapesti Magyar Színház nagy sikel.t 
tolt, a szabadságharcz jubileumára irt " 

népi darabja.

Debreezeni városi színház.
Fo|yó szá,n '■ Bérletszünet 1,

Szombaton, 1898 évi október hó l-én
fényes kiállítássá!, újdonságul, bérletszünetben 

itt először :

ARA NYLA KAD ALOM,
1848 1898.

Látványos színmű 9 képben, enekkel es tuncz- 
czal. írtak Beöthy László és Rnkosy Viator 

Zenéjét sverze te Fekete József.

Holnap va-árnap október 2 án, fényes kiál­
lítással, másodszor :

Aranylakadalom.
Este pénztarnyitas 6 az előadás kezdet» 7. 

vége IO órakor.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi beogértók 
lütronmegyod réazéig'20 t)0 óv 
közti időre készpénzben 
Birtokos felmondhat, pénz 
intézet nőm mondhat fel 
Csekély kamattal töke is tör 
losztotik. Lebonyolító* leg 

9 rövidebb ldö alatt.
— Convertálás boly eg- és illetékmentes. — 

Semmi előlegos költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
csakis: telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv másolat. 40494

Ingatlan és Jelzálog Forgalmi-Intézet,
Budapest, VácI-kőrut 39.

Intézetünk a* egyedüli, mely az ország minden 
megyéjéből, hatóságok és a legtekintelyesebb föld- 

tár tokosok által oftmAnysserilleg ajnnka mm,

Tisztelet a megilletónel!
Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnát 

Neunkirchen, Bécs mellett, A1 tollából Í8!h Jw 
11-iki kelettel írják :

Már 70 éves vagyok és 10 év óta < 
rhoumntismusban szenvedek, épugy hamovrli||i - 
görcsben és nem találtam segítségei Csak1- a- 
Wilhelm-féle antiarthritikai antirheumati 
vértisztitó teája 3 hót alatt meggyógvilotl -»■ 
védésemtől. Önnek és a grófnenak, kinek tun-' 
lósál az újságokban olvastam, legjobb köszönő ct 
mondom.

Teljes tisztelettel
Ackermann Kristóf.

magánzó,
Altona, Hamburg melk«

rteichenssrasse t.

Kapható minden gyógyszertárban

1898.
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3 Öl széles 
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1898. október 1.
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DEBRECZEN,

Weiser J. C, mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán.
Z ALA-DRILL sorvető .'épünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól

J
***.ösmeri, nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyert e 

úgy 1897. október 1. a kisbéri nemzetközi vetögóp versenyen az

M állami arany éremmel lett kitüntetve,
r továbbá figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

Ilit-:1'• SMt*" aczélloól készitett

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
a melyek kiváló anyagból készítve hasonlithatlanul tartósabbak minden eddigi gyártmánynál.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Klein Jakab,
üzletvezető.

r)/4Vr

Debreczenben, Szikszay-ház a főtözsde udvarán.

Eladó ház.
■J!,S :■

1898.

Hirdetmény.
A debreczeni orsz. tanítói árvahaz részére az 1899 évre szükséges mintegy 260 

Lejárt beriet folytan a bankon a q kenyér és 130 q zsemlye szállításának biztosítására az árvaház irodahelyiségében
hidas csapszéknél levő 10 öl hosszú, október hó 3-án cl. e. 9 órakor szóbeli versenytárgyalás fog tartatni.
ljU 1 Zárt ajánlatok is elfogadtatnak s a szóbeli ajanlat után avonnal tel fognak

2 szoba,3 öl széles ház, mely ál 
konyha és istállóból eladó.

Értekezhetni Baross-utcza 16-ik szá­
nni háznál a tulajdonossal.

Ujtalálmány

i

Szép akar lenni?
1 ha igen, úgy használja csupán a 8Fáy-féle arczkrémet. Egyedüli ár- 7

talmatlan csodahatásu vegykrém >■
a szépség ápolására u. m. szeplő- P
májfoltok, vörös pattanások mi- B
tesszen s mindennemű bőrtisztáta- P

lanság ellen. PÖ
Nem zsíros, habszerü gyorsan <

felszívódó kellemes illatú arcz- OS
krém, mely nappal is jól hasz- O►í
nálható. B
Egy nagy tégely ára 1 frt. A
Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógysz. 9H. Szol.oszlón 1

Debreczeni főraktár Dr. Rotachnek
V. Emil gyógyszertára Kossuth-utcza.

Fáy Créme-szappan 50 kr.

Ujtalálmány ‘‘Hg

bontalni.
Biztosítékul a versenytárgyalás előtt 400 írt készpénzben, vagy óvadékképes érték- 

papírokban alulírott kezéhez teendő le.
Csak helybeli s iparengedélylyel bíró önálló sütőmesterek pályázhatnak. Feltété ek, 

illetőleg a szerződésminta az árvaház irhájában a jelzett napig megtekinthető.
Debreczen, 1898. szeptember 28-án.

Kozma László,
árvaházi igazgató.

A leghatásosabb füvekből van készítve.

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra, köszvény 
és egyéb végtag fájdalmak ellen. Az a szer már 
ezer és ezer — még a legkétségbeejtőbb — 
esetben is gyökeres gyógyulást hozott 
és ezért orvosi szaktekintélyek a 
legmelegebben ajánlják. - 

Egy nagy üveg ára 
I forint 50 kr. 1 kis üveg 80 kr.

(Utánvéttel 30 krral 
drágább.) Valódi állapotban 

a leltaláló és főraktárosnál
Dr. O Wa.LDING-nül

kapható. — Stuttgart, Gaisbnrgstrasse 14.
kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül­

múl minden várakozást.

Kitűnő bedörzsölésre való szer.
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Az általain leggondosabban összeálllitott, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan telj csittéinek. fljfcj]

g- Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel
ingyen adatik •"ÄH

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktára DEBRECZENBEN, (Tiszapalota.)
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Tessék a c zim r c vigyáz li

Alapittatott
1880. évben.

SL u» ife #■* I!
Alapittatott ' ' ‘ " ' 2'
1880 évben. vegyészeti gőzmosódüja, müfestészeti és tisztitó intézete

DEBRECZEN, Széchenyi-utcza 1801. szám.
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet, — mely 18 éves fen állása óla osz­

tatlan elismerésben része-ült — a modern teknika legújabb eszközeivel újonnan felszereltem és kibővítet­
tem, ugv, hogy az nemcsak a fővárosi, hanem a külföldi hasonló intézetekkel is képes versenyezni. Több ol­
dalról hangoztatott kívánságnak megfelelve egy

zfö-vsurosi féx±1 szabót
alkalmaztam azon ezéIbúi, hogy a munkában adott férfi ruhák szakszerűen kijavitassanak és ki is va­
saltassanak.

Festetnek : selyem, gyapjú, pamut, fél-gyapju kelmék, mindennemű női ruhák egészben vagy szét­
bontva, but rkelmék. női jaquetek és úri öltözetek.

Tisztittatnak .- Női-, u. m. házi , utczai- és báli ruhák, a legvilágosabb és legvalótlanabb szinti se­
lyem ruhák, napernyők, úri öltözetek, szőnyegek és függönyök.

--------- Katonatiszti lópokróczok festése és tisztítása.
Vidéki megbízások a legnagyobb figyelemmel teljesittetnek.
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BRUNNI

roszro
Serrawallo-China bora

vassal,
tekintéyek, mint- mlv

gyapjúszövet

maradékok is».
közvetlen, legolcsóbb beszerzési forrás ízléses 

legújabb és kitűnő gyártó ányoknak !

Kérjen Ön
tiszl és toll szövetek, Palmerston, Kammgarn 
Cheviot és legjobb lotion szövetek stb-ből tins- 
tartalmú collectiót a cs. kir szab. linóm posztó 

és gyapjúszövet gyár raktárából

Moriz Schwarz
Zwittau (Brünn.)

Legcsekélyebb méret is adatik. Nemtetsző visz- 
szavétetik. Minták bérmentve. Küldés utánvéttel

Ezer elismerés.
Minták, melyre nem történik megrendelés vissza- 

kívántainak.

orvo-i tekintéyek, mint- miv tanácso-. Dr. Braun udv, tanár 
Dr. Dräsche tanai-, mlv tan. lovas. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr, 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanát-, 
nár, Dr. Schanta tanár, Dr Weinlehner tanár által 
használva és legjobban aj/uiva.

Dr. Neuser ta-
sokszor fel-
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(Gyöngék és lábbadozóknak*)
Ezüst érem

XI. orvosi conrgeusus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Cnemiai congressus Nápoly 1894.

Arany érem :
Kiállítás; Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894

Berlin 1895., Paris 1895.

Több mint 700 orvosi elismerés.
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Farmacia Sf.RRAVAUO1 ~~i
® THICSTÍ :

Ezen kitűnő, itj eletet gerjesztő szer, kitűnő ize mialt különösen 
gyermekek és asszonyok által kellemesen haszonltatik. 1/t literes 
üvegekben á írt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapha o 

minden gyógyszertárban.

Serravallo gyógyszertár Triesztben
gyógyáruk nagybani i zétküldése,

Alapittatott 1848,
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Nincs többé lábfájás, ül
sem tyiilvszem, sem imiiús iái).

sem bőrkeményedés, som lábdaganat
sem fagyos láb, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása annak, ki czipöjet a Dr. Hőgyes-féle 
az egész világon szabadalmazott Asbest 

talpbéléssel látja el.
Párja egyszerű 60 kr, kettős 

vastagságit 1 Irt 20 kr. Az Asbest 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyítja, hogy a cs. és kir, kö­
zös hadseregnek es a rn. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pár 
szállíttatott.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagv a 
pénz előleges beküldése és külön 10 kr franco. 
Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyil­
vánítások ingyen.

Általános Asbest áru gyár betéti társ.
Viszonteladóknak tetemes árengedmény : 

Egyedüli elárusító raktár Dcbreczcnbcn
BÉKÉS LAJOS

A l.-gjohb elismert háziszer, a jó emésztén elő- 
• iu'-hó: v, a vérnek tisztításúra óh tiszta állapotban 

i: fentaitására (alapföltótcl nz egészség fen tartá­
som úgy mint a gyomorbajok gyors és biztos eltá­
volítása p. u. ó tv égy hiány, savanyú folbüfögés lel- 
fu v fis. hányás, test és gyomor fájdalmak, gyomorgörcs, 
a gyomor lulierhelósu ételekkel, bonyálkáaudáa, vér­
tolulás, aranyere« bajok, női betegségek, bélhurut, a -i" óv óta lAÜsmevt

W

Biztos gyógyszer mindenféle gyulád ások, sebek és 
gonyedések ellen. Ezen kenőcs biztos eredmény nyel 
használható a női emlő gyulaudásánál, a tej tespodé- 
sénél s az emlő megkeményedósénél szüléskor, kele- 
vénynél, v érdaganatoknál, genycs fakadékoknál, 
pokolvarnál, kövömgyöknéV az ugynevt zott kuroin- 
féregnél, olkcményedéackndl, felpufiadásoknál, mi­
rigydaganatoknál, zsirdagaimtoknál, érzékiden ta­
gúknál stb. az 50 óv óta
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"UGM BMRBtSIII. Uh ft_________________
“”j~Fräpar ü. gyógyszertárából Prága 203-III« |=~~ ^

Az egészség fenlai'tására, az életnedvek s ennek 
folytén a vérnek tisztítására és tiszta állapotban való 
D ulti: ifi -a egy biztos vilagvltorjudl, elismert nép-

1 üveg 50 kr dupla üveg 1 frt, postán 
20 Úrral több.

A folgv-,-yi;!.':h fajdalom nőikül tiirtóntk a konőii. 
hűvös hatása mellett.

doboz á 25 és 35 kr., postán 6 krral több.

ayás 1ti I Ä'S
<iz összes es

"hói Prágában, > ■* figyelj«, 
ek . 1 )r. Hos.i-iéle luii/samnál. ,

X_
'<">• ö"'

■ ■ J.-I4 ■' ■ ellálv ., Ó8 pedig "-y \ '• . '
■golási részek a prágai házi-kenőcsnek a mel- «jEV

- WT vlaulje.

Mindenki, a, ki nekem ogy hamisítást jelent, egy juUUmnzást kap I

EW" Elismerő iratok száxai bárkinek hcte!;intós végett rendelkezésére állanak ".‘.'^3
Kaki ár Török J., F. y ;< R r A., Th.ftmayer és Soitz, és Hochmeister utóda

'útryszerészekuél Budapesten, és Debrecenben Dr. Rotschnok V. Emil és l>iiháluvit3 

István 12 yógys/.erészekuéi.

u] A készítő 
Ói főraktára 
u

'ílfinPV A íckct0 sas gyógyszertára Prágában4j> I uyner a Sporncr ntcza sarkán 203. sz.
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Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdáidban Dehreczen, a lőoostával szemben.
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Kgéez evre 
Kelevre
Négy»'10 vre
Ügy bora .
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Ennek 
most Frau
antiszemita 
és munarkl 
köztársaság 

Méltán 
sonban azt 
illeti, aki, 
abba a kht 
Ügynek 
elhatározás
mit kell vé
zavarodott 
amelyben í 
franczia jel 
veszélyes b 
erkölcsi ér; 
megtalálás;- 
az igazságh 
egyesek és 
czár.i, s m 
derportácié 

li : az iléle 
ség fér s a 
bizonyitéka 
revíziója es 
adhatnak v 
inlelmül a 
igazságszob 
felületesen 
gálatában t

Évekij, 
ha a lóvasu 
nem tenné 
hogy egy k 
tévedt.

Itt ke\ 
vés a kor 
nagy, csönd 
belefekszik 
De én inkái 
utón, mint 
gondtalan 
néptelen, ár 
varul,

A ház 
volt. Húsból 
nyira husbe 
csontból, a 
űzetett meg, 
Réti szokták 
talataim sz< 
olyan jót, m 
mészáros hí 

Ez is
riánusok mi 

A ház 
lülröl nem i 
lőtt a vakol:


